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兰州城市学院2016-19年消防安全责任书
一、根据《中华人民共和国消防法》和《高等学校消防安全管理规定》等有关规定要求，制定本《消防安全责任书》。

 二、各单位的主要负责人即本单位的消防安全责任人，根据实际需要，确定本单位的专兼职消防安全管理人员至少1名（名单报保卫处消防科，以便于联系工作）。

 三、各单位应按照本单位实际情况逐级、逐岗地建立健全消防安全管理制度，与下属单位和重点部位负责人签定消防安全责任书，真正使消防安全管理责任落实到人。

 四、各单位对易燃易爆物品要从严管理，严格用火用电管理；确保疏散通道、安全出口畅通，以及重要部位(化学实验室、演播厅、档案馆、图书馆等)应张贴消防警示标志；禁止吸烟和使用明火的场所要坚决执行。

 五、各单位对内部消防安全工作要定期进行检查，建立月检查日巡查制度，重点部位日工作情况要有记录，主管领导要签字，对发现的问题和整改情况要有书面记录。发现重大问题要及时上报保卫处，争取及时得到解决。发现违法违规要立即自纠，不得放任姑息，切实搞好火灾预防工作。
 六、配发到各单位的灭火器具和单位办公、教学等使用所在区域内的各种消防设施（包括消火栓、安全指示标牌、应急灯等），要有各单位指定的安全管理员管理和清洁。灭火器、消防设施放置在指定位置，注意防晒、防潮、防腐，保持清洁和性能良好，除了扑救火灾之外严禁挪作它用。不得对室内消防栓箱进行遮挡埋压以及在其周围摆放物品或堆放杂物，确保使用方便。管理员要做到每日查看，防止发生被盗和破坏，确保完好有效。  

 七、要保持消防车通道畅通，消防水源正常，发生火灾应及时报警并汇报保卫处，求援驻地消防队扑救。火灾扑灭后，要保护火灾现场，接受火灾事故调查。对于消防单位检查指出的火灾隐患和问题，要及时整改，并上报整改情况和防范措施。单位发生火灾火情要报保卫处消防科备案，接受调查，不得瞒报或私自处理。造成火灾事故的，根据公安机关认定的火灾原因，核定的损失情况，由学校消防安全委员会做出事故责任人赔偿和处理决定。
 八、针对火灾多发季节或重大节日期间，除普遍检查外，尤其要对消防重点部位隐患排查。烟花爆竹要划区域燃放，并做好燃放秩序维护，采取防范措施，防止火灾事故的发生。
 九、在校内举办集会、演出、展览等大型活动，主办单位应当确定专人负责消防安全工作，明确并落实消防安全职责和措施；保证消防设施、器材配置齐全，完好有效；保证疏散通道、和消防车通道畅通；制定灭火和应急疏散预案，有条件的大型活动要组织演练。各类大型活动必须报保卫处消防科审核合格后方可举办，需要依法报请当地公安消防部门审批的，须经公安消防部门审核同意后方可举办。
    十、各单位要根据本单位情况，制定《灭火应急疏散预案》，交保卫处消防科存档一份。建立义务消防队等多种形式的消防组织，开展群众性自防自救工作。根据单位实际，要举行一年不少于1次的消防实战演练活动和讲座（消防安全重点部门至少2次），增强师生员工的防火意识和能力，使师生员工自觉地遵守消防安全制度和操作规程。特别要加强对新上岗职工进行消防知识及技能培训，使其达到熟悉我校及岗位的防火要求，学会一般扑救初起火灾，会组织人员疏散或自救逃生的常识。对新生进行不低于4学时的消防安全教育和培训。积极采用墙报、厨窗和网络等载体，开展形式多样的消防安全宣传教育活动，不断提高师生的消防安全意识，让消防安全深入人心，增强自救逃生能力，充分发挥群防群治的作用。
 十二、凡由于单位管理不到位，造成灭火设施器具损坏、丢失或挪作它用造成损失的，由所在单位负责支付费用进行维修更换和赔偿一切损失。
    十三、在校内施工单位负责施工现场的消防安全，并接受消防科的监督、检查。竣工后，建筑工程的有关图纸、资料和文件报消防科备案。消防部门有责任和权力受理校内外单位在校内改扩建及装修工程投入使用前消防行政许可或备案手续的审查工作。督促其向公安机关消防机构进行申报，协助公安机关消防机构进行建设工程消防设计审核、消防验收、备案、消防安全检查工作。凡擅自扩建、改建因线路铺设、水源供给和装饰装修材料等原因而造成严重消防事故者，要追究当初单位安全责任人的法律责任。
 十四、各单位不得擅自改变防火材料的墙壁、门窗等设施，造成人为火灾隐患的，后果自负。主管单位出租的门面房和房屋，严禁生产、住宿、储存和经营为一体，造成火灾隐患的，出租一方要承担消防安全的责任。办公场所，办公设备（电脑、线路、接线板）与物品存放要分离，避免造成弱火引发明火扩散、漫延隐患。各单位不得私拉电线，插线板、转换器等常用电器不得使用假冒伪劣产品或无ISO国际质量体系认证或无3C认证的产品。
十五、凡消防部门检查消防安全工作时，单位要指派专人协同配合接受检查，对指出的问题要虚心接受，对于提出的整改项目，要按期以《火灾隐患整改通知书》下达的期限进行整改，并上报排查整改结果，接受检查验收。凡阻饶、借故推辞检查而导致发生消防事故者，轻者批评教育，重者按职级管理相关规定严肃处理。
十六、在工作中及时发现火灾隐患，并及时有效的进行排除，或报告有关领导和部门，使火灾及时得到处置，避免了事故的发生的单位和个人，将给予通报表扬或奖励，并作为年终评选先进的参考条件。
十七、凡由于单位管理不到位，规章制度不完善，责任不落实，措施不得力者，造成人员违规操作引发火灾的，要追究直接责任者和单位责任人的责任，情节严重，并造成重大损失者，将按照有关规定，实施《一票否决》制度。
 十八、本签约的《消防安全责任书》有效时限原则上为职级一个聘期，若单位责任人调整得需重新签约；本责任书一式两份，自签订之日起生效。
同意《兰州城市学院消防安全责任书》以上条款，第一责任人签字。
学校消防安全责任人签字：               学校盖章：

部门消防安全责任人签字：               部门盖章：
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